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Останніми роками в Україні розвиваються нові форми торговельних 

відносин. Однією з ефективних форм такої діяльності є мережевий маркетинг, 

який залишається малодослідженим як у теоретичному, так і у практичному 

плані. Система торгівлі за допомогою мережевого маркетингу набуває все 

ширших обертів (при цьому продаються як товари, так і роботи та послуги. Від 

продажу останніх розвинені країни світу отримують прибутки, не нижчі, ніж 

від продажу товарів. А з іншого боку, різниця між товарами, роботами та 

послугами у праві та практиці поступово зникає [1, с. 17-27]), хоча й не має 

взагалі правового підґрунтя. Проблемою залишається відсутність правового 

регулювання діяльності суб’єктів господарювання на ринку за допомогою 

мережевого маркетингу. Зараз в Україні, на відміну від економічно розвинених 

країн, відсутній нормативно-правовий акт (НПА), який би у повній мірі 

регулював таку діяльність. 

Необхідно з’ясувати визначення «мережевий маркетинг» та його сутність. 

Мережевий маркетинг – це маркетингова концепція, що передбачає створення 

мережевої (багаторівневої) організації, мета якої – просувати товари та послуги 

від виробника до споживача, використовуючи прямий контакт людини з 

людиною [2, с. 40]. Зазначене поняття мережевого маркетингу є досить вузьким 

та не розкриває усієї сутності даної діяльності. Ширше поняття мережевої 

компанії наводить А. В. Войчак [3, с. 201], який під мережевою організацією 

розуміє такий організаційний тип, що характеризується структурою вільно 

зв’язаної, гнучкої, горизонтально організованої мережі принципово 

рівноправних, різних за своїми ролями та функціями, незалежних компаній. 
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Можна цілком погодитись із думкою О. Сохацьої та Т. Демкури, які у 

своїй роботі зазначають, що «компанії мережевого маркетингу являють собою 

одну з форм мережевих компаній, особливістю якої є використання мережевого 

підходу в процесі розподілу інформації, товару та послуг до кінцевого 

споживача, використання якого дає можливість зменшувати трансакційні 

витрати, а саме витрати на пошук інформації, ведення переговорів тощо. 

Основною ланкою у процесі організації багаторівневого маркетингу є 

дистриб’ютор (незалежний дистриб’ютор) – особа дієздатного віку, яка 

підписала з компанією угоду. При цьому він набуває право купувати продукцію 

за гуртовою ціною, залучати (спонсорувати) інших дистриб’юторів, отримувати 

винагороду (комісійні, бонуси) від покупок, що здійснила створена ним 

дистриб’юторська організація у відповідності до системи заохочення, що 

прийнята в компанії» [4, с. 104-105]. 

Поняття «мережевий маркетинг» вже давно відоме на Заході. Останніми 

роками система торгівлі за допомогою мережевого маркетингу набуває все 

ширших обертів і в Україні, хоча така діяльність не має під собою ніякого 

правового підґрунтя, що ставить під сумнів законність діяльності відповідних 

суб’єктів і сприяє різного роду зловживанням та створенням структур типу 

«фінансова піраміда». Адже в жодному НПА України не дається визначення 

поняття «мережевий маркетинг» та інших суміжних йому понять [5, с. 81]. 

Відсутність правового закріплення на законодавчому рівні спричинило 

появу деяких негативних аспектів: 

1) Існує багато незаконних організацій, які на перший погляд схожі на 

компанії мережевого маркетингу. Це так звані «фінансові піраміди», основна 

форма доходу яких становить початкові внески нових учасників; 

2) Дистриб’ютори не сплачують ніяких податків від продажу продукції, 

оскільки такий податок сплачує сама компанія, а також вони не мають жодних 

соціальних гарантій за свою працю (загальонообов’язкового державного 

пенсійного страхування, соціального страхування від безробіття, від нещасного 

випадку на виробництві та у зв’язку з тимчасовою втратою працездатності); 



3) Продаж товару відбувається за усною домовленістю та базується на 

довірі. Тому питання щодо захисту прав споживачів також має важливе 

значення, адже чеку або квитанцію за куплену продукцію споживач не отримує. 

Щоб відмежувати пірамідальні структури від сумлінних МLМ-компаній у 

1978 році було створено Всесвітню федерацію асоціацій прямих продажів 

(ВФАПП). Вона розробила й ухвалила Кодекс професійної етики компаній, які 

працюють у сфері прямих продажів. До основних положень цього Кодексу, 

обов’язкових для всіх компаній – членів ВФАПП, належать: - недопустимість 

нечесних, обманних і таких, що вводять в оману, угод; - надання продавцем 

повної та достовірної інформації про компанію, товар і його вартість; - повний і 

точний опис та демонстрація товару; - право на повернення продукції на умовах 

заміни або грошової компенсації [6]. 

У США розмежування компаній MLM та фінансових пірамід відображене 

за допомогою серії рішень Федеральної торгової комісії [7], яка забезпечує 

захист прав споживачів. На рівні штатів приймаються відповідні акти, що 

регулюють діяльність MLM, відмежовуючи його від «фінансових пірамід». Так, 

у Кодексі штату Джорджія чітко визначено, який обсяг продажу і на яку суму 

повинен здійснити продавець (власник фірми), адже податок буде сплачуватись 

у будь-якому разі з цієї фіксованої суми, якщо зовнішнім аудитом не буде 

виявлено більший дохід [8]. У кінці XIX – початку XX століття інтенсивний 

розвиток НТП призвів до максимізації розподілу праці та поглиблення 

конкурентної боротьби між господарюючими суб’єктами, яка велася у т.ч. і з 

порушенням законів [9, с. 13-14]. І саме у проміжку між 1890 та 1920 роками у 

США було прийнято низку законів, спрямованих на боротьбу із 

недобросовісною конкуренцією. У Канаді нещодавно прийняли закон проти 

фінансових пірамід – Акт про конкуренцію [10]. Положення 55, 55-1 цього акта 

стосуються саме MLM. Зокрема, вимагається чітко обґрунтовувати нарахування 

бонусів, діяльність повинен здійснювати лише учасник структури, має бути 

проведений розрахунок правових та фінансових ризиків, учасники зобов’язані 

діяти відповідно до маркетингового плану. 



В Україні групою народних депутатів було внесено проект закону 

України «Про торговельну діяльність за допомогою багаторівневого 

мережевого маркетингу та дистриб’юторської діяльності» (внесено народним 

депутатом України В.К. Черняком 9 січня 2001 року (реєстраційний № 6318). 

До сьогодні законопроект залишається не ухваленим. У ньому визначено 

правові засади здійснення на території України торговельної діяльності 

суб’єктів багаторівневого мережевого маркетингу (БММ) для стимулювання 

збуту товарів і послуг, розвитку малого й середнього підприємництва в цьому 

секторі економіки, дотримання та захисту прав і законних інтересів споживачів 

товарів та послуг, які реалізовуються із застосуванням способу БММ, 

визначаються правові обмеження щодо утворення «фінансових пірамід» для 

захисту населення України від зловживань з боку таких структур. 

Отже, важливим завданням на сьогодні є врегулювання на законодавчому 

рівні мережевого маркетингу, оскільки в Україні відсутній НПА, яким би 

регулювалися відповідні відносини. Суттєвим вирішенням проблеми буде 

прийняття спеціального Закону України. Такі зміни будуть позитивними для 

розвитку нової ланки підприємництва в Україні, будуть офіційно створені нові 

робочі місця та з’являться нові джерела коштів до бюджету України. Завдяки 

прийняттю нового закону відбудеться врегулювання питання стосовно 

діяльності незаконних організацій, так званих «фінансових пірамід». Важливим 

моментом є також встановлення відповідальності осіб за порушення 

законодавства, і введення штрафних санкцій. Також завдяки правовому 

врегулюванню мережевого маркетингу буде впроваджено оподаткування 

такого виду підприємницької діяльності. Завдяки прийняттю закону можна 

буде захистити права покупця як споживача певної продукції. 
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